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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το  υδρογόνο  μπορεί  να  παραχθεί  μέσα  από  διάφορες  διεργασίες,  όπως  είναι  οι  θερμοχημικές, 
ηλεκτρολυτικές, φωτο(ηλεκτρο)χημικές και βιοχημικές. Μια ιδιαίτερα πρακτική και αποτελεσματική μέθοδος 
παραγωγής υδρογόνου είναι η ηλεκτρόλυση του νερού. Εμπορικά διαθέσιμες τεχνολογίες ηλεκτροχημικής 
παραγωγής  υδρογόνου  είναι  είτε  μέσω  αλκαλικής  ηλεκτρόλυσης  είτε  μέσω  διατάξεων  μεμβράνης 
ανταλλαγής πρωτονίων  (PEM). Οι  καταλύτες που  χρησιμοποιούνται  σε ηλεκτροχημικά συστήματα  τύπου 
PEM ως ανοδικά και καθοδικά ηλεκτρόδια στηρίζονται σε μεταλλικό ιρίδιο και λευκόχρυσο, αντίστοιχα, σε 
υψηλές φορτίσεις. Παρότι η ηλεκτρόλυση  τύπου PEM  παρουσιάζει  σημαντικά πλεονεκτήματα,  το υψηλό 
κόστος των ηλεκτροκαταλυτών παραμένει ένα σημαντικό μειονέκτημα.  
Τα οξείδια των ευγενών μετάλλων, όπως τα Pt, Ru, Rh, Ir και Ni [1], εμφανίζουν σημαντική ενεργότητα όσον 
αφορά την καταλυτική ενεργότητά τους για την αντίδραση έκλυσης οξυγόνου  (oxygen evolution reaction, 
OER) που λαμβάνει χώρα στην άνοδο μιας διάταξης ηλεκτρόλυσης. Μεταξύ των οξειδίων αυτών, το IrO2 και 
το RuO2 εμφανίζουν υψηλή αγωγιμότητα και ηλεκτροχημική απόδοση. Ένα σημαντικό μειονέκτημα του RuO2 
είναι η ευαισθησία του στη διάβρωση και η χαμηλή σταθερότητα. Οι ηλεκτροκαταλύτες ιριδίου αποτελούν 
συνεπώς τη μόνη τεχνικά εφικτή επιλογή ως ηλεκτρόδια ανόδου για την αντίδραση OER, καθώς συνδυάζουν 
υψηλή ενεργότητα με σημαντική σταθερότητα. Ωστόσο, σε υψηλούς ρυθμούς παραγωγής υδρογόνου , π.χ. 
σε συστήματα ηλεκτρόλυσης ΡΕΜ σε κλίμακα mega‐ ή gigawatt, η διαθεσιμότητα των οξειδίων  ιριδίου ή 
ρουθηνίου μπορεί να αποτελέσει έναν καθοριστικό παράγοντα λόγω των περιορισμένων αποθεμάτων [2]. Η 
μεγάλη ποσότητα ιριδίου (Ir) είναι απαραίτητη έτσι ώστε να ξεπεραστεί η αργή κινητική της OER, η οποία 
περιορίζει την απόδοση της διάταξης ηλεκτρόλυσης. Λαμβάνοντας υπόψιν το υψηλό κόστος και την έλλειψη 
του Ir, αποτελεί προτεραιότητα η μείωση της ποσότητάς του στις διατάξεις ηλεκτρόλυσης. 
Στην παρούσα  εργασία διερευνάται  η  δυνατότητα  ελάττωσης  της ποσότητας  του  Ir  που απαιτείται  στις 
διατάξεις ηλεκτρόλυσης PEM μέσω της διασποράς του  Ir σε ένα υπόστρωμα‐φορέα. Για το σκοπό αυτό, 
αναπτύχθηκε μια σειρά καταλυτών Ir υποστηριγμένων σε φορέα οξείδιο του κασσιτέρου τροποποιημένο με 
προσθήκη αντιμονίου  (ATO, Antimony‐doped Tin Oxide, SnO2:Sb 10 at. %)  και συγκρίθηκε η ενεργότητά 
τους, ως προς την OER, με έναν μη‐υποστηριγμένο εμπορικό ηλεκτροκαταλύτη IrO2. Το ποσοστό φόρτισης 
του Ir ήταν μεταξύ 30% και 70 % κ.β. Το ΑΤΟ παρουσιάζει κατάλληλη μεσοπορώδη δομή (μέγεθος πόρων 
15‐20 nm) και ικανοποιητική αγωγιμότητα (της τάξεως του 0.8 S/cm), ιδιότητες που είναι απαραίτητες για 
την  συγκεκριμένη  εφαρμογή.  Με  βάση  τους  ηλεκτροχημικούς  χαρακτηρισμούς,  βρέθηκε  ότι 
χρησιμοποιώντας την κατάλληλη μέθοδο σύνθεσης, τόσο για το υπόστρωμα (ΑΤΟ) όσο και για τον καταλύτη 
(IrO2)  είναι  δυνατή  η  ανάπτυξη  ενεργών  ηλεκτροκαταλυτών  με  μεγάλη  σταθερότητα  σε  μακροχρόνια 
λειτουργία. 
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